

月季

■周依蓓

清明。我在您的坟前种上了四株您最喜欢的月季。这月季是我从母亲门前种了五年的藤本月季上砍下来的枝条。母亲天天给它浇水，我也经常为它修枝。这枝条还算粗壮，应该是可以插活的。今天在砍枝条时，奶奶在旁边。“蓓蓓啊！你怎么才到啊？等下去挂青么？你妈妈一大早就去老家了。”九十三岁的奶奶拄着拐杖一边看我砍枝条，一边和我聊天。

挂青，在我们祁东，就是清明时节祭祖的意思。锄掉坟头上青草，然后插上花串以示怀念，除草插花串，就称为挂青。“有儿坟上飘白纸，无儿坟上草树青”，挂青越多，则表示家族人丁兴旺。

“今天堵车，从衡阳开车过来，堵了三个多小时。”我对着奶奶的耳朵大声地说着。

奶奶耳背，估计也没有听清，若有所思地点点头，又说：“你砍月季花的枝条插你爷爷的坟头上么？”

我鼻头一酸，不知该怎么回答，砍了些粗壮的老枝条后，我又匆忙地剪了些带苞盛开的花枝，就与奶奶匆匆告别。告别时，奶奶拉着我的手说：“叫你爸爸也回来挂青，他都出去五年了。”

与奶奶告别后，刚好老公买完祭祀用品来接我。我打开车窗，看到奶奶依然站在月季花旁，眼里含泪冲我招手冲我笑。

车子启动时，我抬头看向八楼，阳台上还有一些花盆，但是以前父亲种的花都死掉了。五年前父亲从楼上走下来后，就再也

没有上去过。爸爸走后，花儿们就枯萎了。

从祁东街上往老家，驱车也就十多分钟，但似乎过了十多年。车子，离县城渐行渐远，我的记忆也越来越模糊，十五年前关于父亲的记忆呢？我拼命地在脑海中搜索……脑海中关于我和父亲的记忆仿佛被一道闪电劈成了两半，一半是高中后的叛逆和悔悟，一半是六岁前在缅甸的记忆。

1996年夏，我六岁，中缅界河澜沧江边，风雨大作，江水波涛汹涌，我撑着伞站在桥上，亲眼看见您推着三轮车装着满车的货从窄窄的木板桥上艰难前进，最后连人带车翻进江里。我站在桥上哭，您一边抢救被水冲走的货物，一边冲我笑……

从缅甸回祁东的此后十年，我在姑姑家长大。

2006年，我十六岁，您和妈妈回来了。带着大包小包，带着十年的存款，您一过来就要抱我，而我当时对您的感觉除了陌生，竟再找不到第二个词。您十年的缺位，您不知道的事情太多了，我早已不是您眼中的乖乖女儿……

从父亲回来后的十年，我是在挣扎矛盾中度过的。既想做个乖乖女讨父亲的喜欢，又想一切自己做主，挣脱父亲的管束。

2016年，父亲被查出癌晚期，2016年6月15日，父亲永远地离开了我们……

父亲临走前说，家中还有一个年岁已高的老母亲，怕老人家承受不了，切记不要告诉实情。一谈到奶奶，我的父亲就老泪纵横。

发丧那天，亲友和街坊都到了，唯独奶奶

没来。至今，奶奶仍然不知道我爸爸已经过世了。我们一致说，爸爸又去云南做生意了……

突然，手一阵刺痛，原来是月季的刺扎进了手里。

下车后，草草地在伯父家吃了中饭，然后爬山，去了父亲坟那。

我跪倒在父亲的坟前，把那束我亲自剪下的花枝放在坟头上。枝条上还有我手心的温度，花瓣散发着浓浓的月季香气。然后我开始用花锄挖坑，把砍下来的四株粗壮的月季种在坟前。

爸爸，这是您生前最喜欢的花，以前您刚搬到新房子，您说要我买些花来养。我问买什么？您说月季就好，月月红。于是我在网上买了四五株月季，还买了格桑花。后来，阳台上花的种类也多了起来，有紫罗兰、吊兰、鸢尾兰、绣球花、雏菊，阳台被您打理得充满了生机。

我不曾问您，为什么喜欢养花？我只知道，我名字中的“蓓”便是花骨朵的意思。我也不曾问您为何喜欢浑身带刺的月季，但在我能月月看到它的开放、天天能闻到它的花香时，我就应该已经明白了。

离开时，我还在担忧月季能不能插活，想去山下接点水给它们浇浇水。哥哥和丈夫拉我走，说：“今晚有雨，不用浇。何况山里的土壤潮湿，月季的生命力很强的，插土里就能活。”

回程的路上，我一直在想我是那么地像您，就像月季的茎是那么柔软而又顽强；就像月季的刺，那么尖锐而倔强；就像月季的花，那么热烈而疯狂。

清明。我在父亲的坟前种了四株月季。愿父亲在这无声的岁月里以青山为伴，以鸟鸣为音，还能每天闻到月季的花香。这花香里，有母亲的倾诉，有我和哥哥的心声。

怡膳苑宴聚童伴

■费亚伶

春临故里聚童伴，宴设临江怡膳苑。李素桃红正应时，霞明日暗偏吟晚。频抬酒盏有醉颜，细说昔年无厌倦。鬓发皆衰人色老，花开二度依旧艳。

春燕归来

■惠军明

自小生活在乡间，每年春天我都会与燕子相遇相逢。三四月间，天气转暖，乡村里就多了许多又黑又亮的身影。燕子或在碧蓝的天空中高低飞翔，或在电线杆上静静地伫立，或在屋檐下衔泥做窝，或在房顶上叽叽喳喳……它们翩然起舞的身影，是春天交响曲中动人的乐章。

燕子往往成双入对结伴而来，翅膀扑棱棱地扇动着，绕着房前屋后飞翔。不像别的鸟，生来对人有极强的戒备心理，与人极其生疏。春来的燕子则近距离接触人类，对人有莫名的亲切感和信赖感。它们将自己的巢穴建在房檐下，或是屋子角落里。乡民们也确实是燕子的保护神，家家户户都大度对待它们，与它们和谐共存。

燕子是一种候鸟，它不仅是一种益鸟，而且格外恋旧重情义。它们今年在哪家生活，明年即使跋山涉水，还会千方百计飞到哪家来。

以前我家住的是大瓦房，每年屋檐下总会有一窝燕子，我见证了它们的成长。最初来的是两只俊俏的燕子，它们时而呢喃低语，时而高声长鸣，时而在院落里嬉戏追逐。在春风里，它们的爱情终于开花结果，于是它们开始忙忙碌碌，开始衔泥做窝。勤劳的燕子不停地在院落里进进出出，翩然于春风细雨里，折返在阳光满地时。它们一遍遍口衔春泥和草茎，用唾液粘结，铺以细软杂草羽毛，终于筑成坚固灵巧的皿状燕巢。宁静的春夜，忙碌的身影停下来，檐下梁间不时荡漾一两句温声细语的呢喃。

不知何时，燕窝里有了唧唧的鸣叫声，几只雏燕出生了。这些幼小的生命一字排开，在燕窝里嗷嗷待哺。雌雄燕子为养育雏燕，马不停蹄出去觅食。当一只燕子叼来小虫子，那几只雏燕全都张大嫩黄色的小嘴，急切鸣叫争取食物。面对着自己的孩子，燕子常常不知如何抉择。雌雄燕子你来我往，尽职尽责，喂养孩子不遗余力。雏燕在父母精心照料下飞快地成长，毛色由灰褐色变为乌黑，最后与父母一般无二了。它们蹦跳着离开燕窝，好奇地观察着这个世界，院落里到处留下它们的踪影。在雌雄燕子的严格要求下，雏燕开始学习飞翔，学习觅食。经过数天的勤学苦练，雏燕们逐渐掌握了飞行技巧，时而俯冲，时而斜掠，时而展翅高飞，剪刀手似的尾巴在天空闪闪发光。

有时我家的燕子会将燕窝建在瓦房内，我们也不会去打扰它们。白天燕子经常绕着屋梁翩翩起飞，晚上它们栖息在窝里安然入睡。清晨有时我们会被燕子的长鸣声唤醒，它们告诉我们想出去觅食。家人常常在睡眼惺忪中打开屋门，燕子便如同一道闪电，从我们的身边掠过。由于家里有燕窝，家里厅堂里经常会出现一团灰白的鸟粪。奶奶妈妈除了做家务，又多了一项拾掇清理鸟粪的工作。有时淘气的雏燕不慎从燕窝跌落，我们会端来梯子，小心翼翼将其送回。我家如此，村里的乡民亦是如此。大家有共识：燕子是吉祥鸟，呵护它们，就是在呵护家庭的幸福！

春去春又回，又到桃红柳绿时，那些黑亮的精灵们找寻着曾经的记忆，又三三两两“飞入寻常百姓家”。归来的春燕在春风里呢喃，在春光里自由快乐飞舞，季节和生命周而复始！



桂东写生（彩墨画）
■徐少怀作

好竹连山觉笋香

■祝平军

苏轼在《初到黄州》一诗中写道：“长江绕郭知鱼美，好竹连山觉笋香。”有竹子生长的地方就会有笋，就会有食笋的人家。我们这地方南竹分布广泛，笋对于我们来说实在太普通不过。

上周末，母亲回了一趟乡下，挖回来一大袋竹笋。当晚，一大碗竹笋回锅肉便被端上了桌。品尝之下，竹笋鲜美爽脆，回锅肉肥而不腻，让人食欲大开。竹笋，真不愧“寒土山珍”的美誉。

于我而言，竹笋带给我的不仅仅是餐桌上的一道美味佳肴，更重要的是植入人心的一段美好的回忆，是一种与春天邂逅的惊喜。

外公家的屋前舍后茂林修竹，正像苏轼所描绘的那样“好竹连山”。每到食笋的季节，竹笋多不胜数。小的时候我常常背一把小锄头，挎一个小竹篓跟着外公到山上挖笋。对于小孩子来说，名为挖笋，其实不过是觉得好玩，凑个热闹罢了。

每次到了竹林，我腿脚快，总走在外公前面，挥起锄头一顿乱挖。这时候外公就会在后面喊道：“你这样乱挖，地上的纹路都被你破坏了，我还怎么挖？”

挖笋，尤其是挖冬笋，是个技术活。挖冬笋时，笋还未出土，找起来非常困难。外

公深谙其道，挖笋很有章法。进了竹林，先抬头察看竹叶青翠如何，再观地面有无竹鞭凸显，然后轻轻扒开地上的腐叶，仔细观察地面是否有凸出的裂纹。土层深厚的竹林，冬笋藏得很深，需要花费很大功夫才能将其找到。当锄头碰到笋尖，外公一敲便能判断出竹笋的大小。笋尖冒出后，下锄就更需谨慎了。若是用力过猛，锋利的锄头很容易将笋挖烂。若是不小心挖烂了，外公便会放下锄头，探手抚之一边说：“可惜了，可惜了……”那时候，我不能理解。山上的笋多的是，挖烂一个又有什么大不了的呢？现在想起来，或许是外公对大山有着深厚的感情，他珍惜、感恩自然给予的每一份馈赠。

苏轼曾说：“无竹令人俗，无肉使人瘦。不俗也不瘦，餐餐笋煮肉”。东坡先生游走在雅俗之间，把笋与肉完美结合在一起。到如今，冬笋炒肉依然是一道不可多得的美食。

春笋则不同。春笋虽比不上冬笋味美，但胜在数量多。而我最欣赏的更是春笋那种破土而出的勇敢。

清明前后，经历了几场春雨，你就能听

见笋子破土拔节的声音。“啪！啪！啪！”越来越多的春笋冒了出来，似乎要长满整片竹林。

石头、泥土，不停地在翻动。对，下面是一棵勇敢的春笋。它在用力顶着，像要撑起一片天空，像要撑起整个世界。在春雨的滋润下，它拼尽全力终于顶开了石头与泥土，与春天奇迹般的相遇了。这种相遇让我惊喜不已。

春天，一切都会好的。跟上春天的节奏，像春笋一样努力吧。

迪斯科

一个朦胧的冬夜，你脱胎于——爵士舞之母体。后来，你活跃在田野、山林庄园……充盈于黑人劳作之余的闲暇。兼蓄大自然七彩阳光揉合于现代舞和芭蕾舞之中，超越飘逸、轻盈、回旋；起伏的束缚，像林中的小鹿显示出特有的热情奔放、粗犷的劲歌劲舞之强劲风格——明快如白雨跳珠，强烈如瀑布跌涯。你是风中铜铃，摇响爱的呼唤；你是雨中芭蕉泼洒情的琼浆。

时代的音韵荡起你胸中的热血沸腾，使你充满青春的朝气。用你一招一式，有力度的造型去抒发内心的诗篇，去体会人生的真谛。

带着阳光跳跃的音符（二章）

■欧德全

华尔兹

奥地利著名作曲家约翰·施特劳斯为你注入不朽的灵魂，使你风靡了艺术的天堂，成为一种瑰伟的蓝色文化，得到了空前的传播与发展。你又像一株迎风而唱的蒲公英，向世界放飞美丽和友爱。

优雅、圆润的音乐如白云一样轻盈，如鲤鱼一样活泼，如湖水一样平稳。歌舞者沉